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In:>ti tuţie c:�re şi-a cîştigat un prestigiu bine conturat in j udeţ şi 
în ţară, Muzeul judetean Vaslui, îmbogăţeşte an de an profilul cultu
ral al acestei zone încărcate de istorie. ln anul 1 980 activitatea acestei 
adevărate cărţi de istorie s-a desfăşurat sub semnul importantelor 
evenimente comemorative istorice şi politice, sub emblema generoasă 
a Festivalului naţional "Cintarea României".  Avînd la baza activităţii 
documentele programatice ale P.C.R. referitoare la  sarcinile şi rolul 
muzeelor de păstrare şi punere în valoare a trecutului nostru istoric 
şi cultural, de educare estetică şi patriotică a oamenilor muncii, colec
tivul tînărului muzeu vasluian a reuşit în anul care a trecut să îmbime 
toate laturile muncii muzeale, obţinînd în felul acesta rezultate deose
bite. Preo·cupările specialiştilor s-au axat în principal în următoarele 
directii : cercetarea ştiinţifică şi evidenţa patrimoniului cultural naţio
nal ; conservarea şi restaurarea patrimoniului muzeal : valorificarea 
ştiinţific�! şi cultural-educativă a acestuia. Toate aceste directii ale acti
vităţii muzeologilor au fost orientate în sco:pul plenar de a contribui, 
cu şi prin formele specifice muncii de muzeu, la făurirea conştiinţei 
i storice a oamenilor, ca parte integrantă a conştiinţei socialiste. ln 
a·celaşi timp s-a urmărit realizarea unei noi calităţi in munca de cer
cetare ştiinţifică, în evidenta patrimoniului cultural naţional şi in ca
drul activităţii cultural-educative desfăşurată cu publicul. Roadele 
tuturor acestor preocupări au fost valorificate prin îmbogăţirea expo
z iţiilor de bază, realizarea unor interesante expoziţii temporare-speci
ale şi popularizarea lor cu prilejul unor ample manifestări organizate 
în muzeu şi în afara acestuia. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică a fost orientată în mod deosebit 
spre finalizarea temelor de cercetare cuprinse în planul naţional unic 
priYind studierea orincipalelor momente din istoria judetului. S-au 
obtinut rezultate deosebite prin îmbogăţirea informaţiilor istorice şi 
a colectiilor muzeale pentru epoca neolitică, perioad a  Cucuteni A, 
cercetată in şantierul de la Roşieşti-Gura Idrici al cărui inventar, for
mat din ceramică pictată, unelte. ')biecte de podoabă, întregeşte cu · 
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noaşterea ariei cucuteniene în zona Podişului Central Moldovenesc 
(Dan Gh. Teodor şi Ruxandra Alaiba) . In săpăturile de la Drăgeşti, 
corn. Todireşti, realizate în colaborare cu Institutul de istorie şi ar
h eologie .. A. D. Xenopol" din laşi, s-a urm�irit îmbogăţirea informati
ilor şi colectiilor pentru epoca bronzului şi în mod deosebit pentru 
cunoaşterea civilizaţiei dacilor liberi de pe Valea llîrladului. Pentru 
perioada de trecere spre feudalism s-a u  continuat lucrările la Gura
Idrici, corn. Roşieşti, unde aşezarea de secol VII-IX a dat la  iveală 
bogate materiale, prin prezen\ a m a s ivă a bordeielor cu pietrar din 
perioada de formare a poporului romctn (Ruxandra Alaioa).  Au conti
nuat săpăturile pe şantierul de la Cur tile Domneşti - Vaslui care au 
condus la dezvelirea şi del imitarea cimitirulu i  feudal din secolele 
XV-XVIII, iar din perioada ştefanian�i au fost dezvelite ancadramen
tele de uşi şi ferestre, ceramică de la constructiile de epocă.  În urma 
sondajului efectuat la  Băcăoani s-au continuat săpăturile pentru dez
velirea parţială a tumulului funerar din secolul XV-XIV î.e.n. apar
ţinînd unei populatii nord pontice. Săpăturile de la Curţile-Domneşti 
şi llăcăoani au fost efectuate de Rica Popescu. In colaborare cu Insti
tutul de arheologie din Bucureşti au continuat săpăturile de la Poie
neşti unde rezultatele din această ultimă campanie au conturat mai 
bine informati ile privind continuitatea de locuire în acest spatiu din 
perioada neolitică pînă în fcudalism ( săpăturile au fost conduse de 
dr Mircea Babeş, din partea Muzeului judeţean Vaslui a participat 
Ruxandra Alaiba) . Un loc aparte au ocupat în cercetările din anul 
1 980 săpăturile de salvare şi sondajele efectuate de specialiştii Muze
ului judetean Vaslui pe locul numit Dealul Paiului de lîngă Vaslui 
pentru secolul XV, la Banca, Todireşti şi  Roşieşti pentru perioada neo
litică, precum şi alte numeroasele perigheze la care au participat Ru
xandra Ala.iba, Rica Popescu, Mihai Vitrine. Din planul unic de cer
cetare şi din ph1nul judeţean s-au continuat şi s-au finalizat următoa
rele teme : Tîrqurile Birlad şi Fălciu în secolele XIV-XVIII (Rica 
Popescu) ; Participarea locuitorilor judeţului Vaslui la primul război 
mondial (Ioan Mancaş) ; Momente şi locuri din judeţul Vaslui legate 
de mişcarea muncitorească şi de activitatea P.C.R. ( Ioan M ancaş} ; As
pecte ale începutului revolutiei de eliberare socială şi naţională în 
judeţul Vaslui (Viorica Cristea) ; Vitlcultura în zona colinară a Podi
şului Central Moldovenesc (Constantin Popescu) ; Circulaţia tlpăritu
rilor româneşti pînă la 1800 pe teritoriul judeţului Vaslui (Ion Mun
teanu) ; Metode şi procedee de restaurare a obiectelor de ceramică, 
piele şi fier ( Cristian Pântea) ; Metode de conservare a ţesăturilor de 
casă folosite în cadrul laboratorului muzeal ( Cecilia Anicolaesei). Re
zultatele acestor cercetări au fost comunicate de către specialiştii mu
zeului l a  diferite sesiuni şi întîlniri ştiinţifice ca cele de la laşi, Piatra 
Neamţ, Bacău, Bucureşti, Tîrgovişte, Cluj-Napoca, Focşani, Braşov, Si
biu, Huşi, Bîrlad şi Vaslui. Toate l ucrările au fost bine primite de 
specialiştii muzeologi din celelalte centre ale ţării. Tot în cadrul acti
vităţilor de cercetare ştiinţifică au fost redadate tematicile expoziti
ilor care s-au realizat în anul 1980 : Rezultatele cercetărilor ruheolo
gice din campani :} 1 980, Colectionari din judeţul Vaslui, Omagiul ex-
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prlZ; i iet  de artă plastică din colectii le muzeului, Valori ale p.:it rlmoniu
lui cul tural national din colectiile Muzeului judetean. S-au rPillizat în 
acel aşt timp tematicile de principiu ale viitoarelor muzee din 1\;Pgreşti, 
şi Vutcani, care pe lîngă partea de istorie vor conţine şi bogate ma
teriale şi referiri la etnografia zonelor respective. Expoziţii le itinc
; an te au avut tematici alcătuite pe subiecte din istoria patn;;!i şi parti
dului, din istoria luptei clasei muncitoare cu referiri la momentele 
nCPstora din jude�ul Vaslui, expozitii care au fost organizate cu ocazia 
u nor deplasări în care muzeologii au prezentat în judet lecţii pc teme 
de istorie. Au fost redactate în perioada anului 1 980 un numur de 
1 5  studii si comunicări care au fost publicate de revistele de specia
l itate din ţară, lucrări b ine primi te de lumea cercetătorilor şi  car2 aduc 
noutăti privind istoria j udeţului Vaslui în cadrul şi contextul I S �oriei 
naţionale. 

Un rol important al ac livită ţii muzealc, îmbogiiţirea colecţii lor ,  a 
expozitiei de hază s-a soldat cu îmbuni:î ti.iţirea şi completarea coleqi
i lor pentru epoca veche, medie - perioada ştefaniană mai ales din 
să.pătnrile din ultima campanie. In acelaşi timp pentru perioadele de 
i s toric modernă şi contemporan�! s-au adus îmbunătăţiri, s-au rc_,făcut 
unele momente datorită înmulţirii informatiilor şi a colectii lor ,  au 
apăru t unele momente noi în urma unor donatii făcute muzeului .  Pe 
parcursu l anului care a trecu t au intrat în colec ţiile muzeului un nu
măr de per;te 2 500 de piese in afara achiziţiilor, piese reprezentative 
pentru diferitele perioade din istoria mai veche sau mai nouă il jude
ţului Va slui. Muwologii din cadrul OPCN au realizat lucruri semni
ficative legate de car tografierea arheologică a judetului, e\· identa 
bunurilor de interes national privind cartea rară, obiectele de metal 
preţios, piese de artă decorativă precum şi evidenta patrimoniului cul
tural al  judeţului la toate ca legoriile de deţinători. S-a asigurat în 
acelaşi timp cu specialişti întreaga zonă a judeţului Vaslui pentru de
pistarea de bunuri care fac parte din patrimoniu l cul tural-national în 
m od deosebit pentru două categorii : deţinători particulari şi culte, 
reuşindu-se într-un scurt timp să se întocmească o situaţie clard. şi 
concretă privind patrimoniul judeţului. Se pot scoate în evidenţă. 
interesantele valori depistate, de carte veche românească care au fost 
găsite în condiţii cu totul necorespunzătoare, l ucru care au determinat 
fac torii competenti să treacă la concentrarea şi centralizarea aces tor 
valori în cadrul unui viitor muzeu care-şi va avea sediul în clădirea 
Episcopiei din Huşi. Au fos t întocmite în perioada la care ne referim 
planurile în detaliu pentru organizarea şi realizarea depozitelor de 
artă, ceramică. O permanentă preocupare a specialiştilor de la Muzeul 
j udeţean Vaslui a fost dotarea în continuare a laboratorului de restau
rare - conservare care s-a conturat devenind un element component 
de bază, aşa cum de altfel trebuie să fie, al muncii muzeale. Efor t urile 
depuse de restaura torul Cristian Pântea s-au văzut în mare par t(• îm
plinite, muzeul avînd la această dată un laborator modern, bine cotat 
în lumea specialiştilor, în care se realizează toate operaţiile ce t i n  de 
această grea, dar nobilă, muncă. S-au restaurat aproape toate piesele 
ieşite din săpăturile de la Curţile Domneşti din Vaslui, cahlele deve-

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



:130 I. MANCAŞ 

n.ind Obiecte de expunere de mare atracţie, precum şi celelalte mate
nale scoase în urma săpăturilor de la Gura Idrici, Poieneşti. Drăqeşti. 
Dintr� actiunile mari, la  care laboratorul de restaurare a fost prezent, 
mentiOnăm acţiunea de restaurare a covoarelor, ceramicii şi obiecte
lor din metal din colecţiile muzeului (Cristian Pântea, Anicolaesei Ce
cilia) ; Restaurarea mobilierului de epocă de la Casa memorială "Emil 
Racovită" (Zaharia Olaru, Ştefan Moşneagu, Ion Popa) . S-au asigurat 
toate condiţiile pentru depozitarea materialelor restaurate în spatii 
speciale, dimensionate şi care posedă toate condiţiile de microclimaL 
Au continuat pe toată perioada anului acţiunile de intretinere. semna
lizare şi restaurare a unor monumente istorice din judeţ, ajungîndu-se 
într-un stadiu avansat cu lucrările de restaurare la Casa Elenei Cuza 
din Soleşti, şi sîntem în faza de încheiere a contractelor pentru înce
pere a proiectului de restaurare .a Casei Roset-Balş de la Pribeşti. 

Serviciul specializat al OPCN Va;Slui a asigurat cu regularitate 
exper tizarea tuturor bunurilor solicitate pentru ieşirea definitivă din 
tară, activitate de răspundere, completată cu acţiunile pentru respec
tarea legii  63/1 974. S-au realizat numeroase evaluări ale unor c olectii 
din patrimoniul muzeului, realizîndu-se în felul acesta şi o evidentă 
corectă a bunurilor din depozitele muzeului. Permanent s-a avut în 
v�dere o competentă şi atentă îndrumare şi un control sistematic l a  
mvelul întregului judeţ a activităţii d e  evidenţă ş i  depistare a bunuri
l�r care fac parte din patrimoniul cultural naţional, acţiune care la 
mvclul zonei noastre administrative s-a soldat cu cîteva realizări no
tabile din domeniul artelor plastice şi al cărţii vechi. 

Un moment, devenit tradiţional în activitatea muzeului a fost 
desfăşurarea în luna decembrie a anului 1 980, în zilele de 5 şi 6 a 
celei d e-a V -a sesiuni de comunicări ştiinţifi<ce sub genericul "Ac ta 
Moldaviae Meridionalis" ,  manifestare devenită tradiţională. Şi de 
această d ată sesiunea de la Vaslui a reunit în cele cinci secţii : istorie 
veche şi arheologie , istorie medie, istorie modernă şi contemporană,  
etnowafie şi muzeologie peste 1 50 de participanţi care prin comuni
că rile, studiile prezentate au adus o contributie importantă la cunoaş
terea i storică a zonei judetului Vaslui, a Molodvei centrale şi la  îm
bogi:i (i rea informaţiilor pentru unele perioade din istoria noastră nati
onali:i . La această sesiune muzeologii din judetul nostru au fost pre
zenti cu u rmătoarele comunicări : Eugenia Popuşoi, Săpăturile de la 
Trestiana, raport preliminar ; Rica Popescu, Ceramica orientală desco
perită la Curţile Domneşti-Vaslui ; Nicoleta Arnăutu, Citeva documente 
b�rlădene de la mijlocul secolului al IX-lea ; Fănică Ursu, Acţiuni unio
mste la Birlad în perioada premergătoare Unirii ; Doina Rotaru, O bi
serică din lemn din secolul al XVIII-lea Cîrjăoani, comuna Pogana, 
judeţul Vaslui ; Ion Munteanu, lnsemnări autografe ale lui Mihail 
Kogăl!liceanu pe cărUle de la Rîpile şi Cotul Ghermăneşti, judeţul 
Vaslut ; Mihai Virgiliu Popa , De la codrii imenşi la rezervaţii natu
rale şi arbori ocrotiţi ; Violeta Veturia Bazarduc, Noi descoperiri ar
heologice în zona Huşilor ; Vasile Palade, Săpăturile de la Birlad-Va
lea Seacă, raport preliminar ; Ruxandra Alaiba, Date noi despre 
aşezarea de secolul al IV-lea de la Poieneşti, judeţul Vaslui ; lorm 
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Mancaş, Diplomaţia românească la sfîrşitul primului război mondial ; 
Vi orica Cristea. Vasluianul Nicolae T. Condurache participant la răz
boiul antihitlerist în Divizia "Tudor Vladimirescu" ; Cecilia Anicolae
sei, Procedee folosite în conservarea şi restaurarea lucrărilor textile 
din colecţiile de artă populară ale Muzeului judeţean Vaslui ; Cristian 
Pântea, Restaurarea unei cahle medievale din secolul al XV-lea desco
perită la Curţile Domneşti, Vaslui ; Constantin Popescu, Patrimoniul 
istoric şi cultural al judeţului Vaslui în contextul istoriei Moldovei şi 
a ţării. In cadrul aceloraşi manifestări prilejuite de lucrările sesiunii 
a fost vernisată expozitia de etnografie şi artă populară din zona cC'li
nară a podişului moldav, expoziţie care a adus pe simezele sălii " Arta " 
cele mai valoroase exponate ale zonelor Vutcani, Voineşti, Dragomi
reşti afla te în colectiile l\luzeului judeţean. Cu acelaşi prilej a fost lan
sat primul volum al revistei muzeului vasluian "Acta Moldaviae Me
ridionalis" , anuar care reuneşte comunicările prezentate la  sesiunea din 
1 979 cu referiri la judeţul Vaslui, precum şi cele ale muzeologilor  
vasluieni. Bine primit de cercetătorii ţării anuarul vasluian îmbogă
leşte informaţia istoricd. despre a;ceastă parte a ţării, demo11strînd în 
acelaşi timp şi faptul cil atunci cînd se munceşte cu pasiune roadele 
nu întîrzie să apară. 

O altă laturii impor tantă a activită�ii Muzeului j udetean Vaslui în 
anul 1980 a fost cea cultural-educativă, beneficiarii acesteia fiind di
fer itele categorii socio-profesionale care în acest an au trecut pragul 
acestei institu tii sau oamenii muncii din întreprinderile economice în 
care specialiştii muzeului s-au deplasat. Expoziţiile de bază şi cele 
speciale au fost vizitate în anul 1 980 de peste 32 000 de persoane care 
au par ticipat pe diferite căi la  adevăratele lecţii de istorie prezentate 
de muzeologii vasluieni. Permanent s-a avut în vedere complementa
rea aces tora cu mij loacele audio-vizuale de care dispune muzeul în 
sala de conferin�e şi proiecţii, întregindu-se în felul .acesta actul de 
educa ţie .  Au fos t realizate în muzeu şi în afara aces tuia un număr de 
pes te 1 30 de manifesUi r i  cul tural-educative care s-au axat în principal 
pc prezentarea principalelor momente din istoria j udeţului integrate 
în istoria turii, proble>mele actuale ale lumii contemporane, din politica 
intern E!  şi externu  a par tidului şi statului nostru. In diferite comune de 
pe teri toriul judeţului muzeologii s-au deplasa t în cadrul unor acţiuni 
proprii sau organiz a te de Comitetul de cultură şi educaţie socialistii al 
j udetului Vaslui .  Amint i m  dintre acestea cele desfăşurate la  Puieşti, 
Codiiieşti , Fiilciu, Murqeni, Perieni, Tutova, Iveşti unde expunerile, 
dezbaterile au fost urmate de concursuri pe teme de istorie, de recita
luri de muzică şi poezie, filme documenlare şi artistice, expoziţii .  

ln organizarea muzeului în colaborare cu Academia "Ştefan 
Gheor9hiu" ,  Institutul de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" şi Uni
versitatea "Al.  1.  Cuza"  din laşi, I nstitutul de arheologie Bucureşti s-au 
desfăşura t  în muzeu un număr de 7 simpozioane dintre care amintim : 
"Raportul dintre politică şi religie în lumea contemporană" ; "Dimen
siunea patriotică a istoriei în dezvoltarea conştiinţei sociale" ; "Geto
dacii în  judeţul Vaslui, is torie şi civilizaţie" ; " Noi descoperiri arheo-
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l o gice în j udeţul Vaslui " .  In perioada anului 1 930 :l' luzeul judetean a 
fost  de asemenea gazda unor actiuni de p re gătire şi perfecţ ionare a acti
vişti l or d e  par ti d  de la şcolile i n terj udet cne de p : .Htid de la Iaşi şi  
l3acău, in c a re specialiştii muzeului in colauora re cu acti v i ş ti de par tid 
şi de stat au p rezentat momente din istoria p a t r i e i  cu e."l:emplificări  dP 
diapozitive şi v iz i te în expoziţiile d e  bază ale muzeului.  Conşti enţi  d e  
rolul deosebi t care l e  revine i n  educarea maselor lar�t i î n  spiritul  dra
gostei  faţă d e  patrie şi  partid,  în formarea u n e i  cou ş � i i ntc  super ioare, 
socialiste,  colectivul de oameni ai muncii din �1uzeul j u d eţean Vas l u i  
aspiriî şi  sîn t h otărîţi s ă  realizeze noua c a l i t a te a m mu i i .  
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